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PER OGNI INFORMAZIONE IN MATERIA 
RIVOLGETEVI AL NOSTRO SERVIZIO FISCALE 

 
presso le Sedi CISL di: 

 
ALBANO S.A. Via Roma, 4 tel. 035.583.333 
BERGAMO Via Carnovali, 88/A tel. 035.324.151 
CLUSONE Via De Bernardi, 37 tel. 0346.25.312 
DALMINE P.za Caduti, 6 tel. 035.562.920 
GAZZANIGA Via V.Veneto, 24 tel. 035.711.492 
GRUMELLO del M. Via Roma, 84 tel. 035.830.426 
LOVERE Via Paglia, 4 tel. 035.960.418 
PONTE S. Pietro    Via L. Piazzini, 54 tel. 035.611.421 
ROMANO di Lomb. Via Matteotti, 17 tel. 0363.910.476 
TERNO D’Isola Via Roma, 2 tel. 035.905.119 
TRESCORE Balneario Via Ospedale, 70 tel. 035.944.553 
TREVIGLIO Via Pontirolo, 13 tel. 0363.426.840 
ZINGONIA Piazza Affari, 37 tel. 035.882.198 
ZOGNO Via Cavagnis, 6 tel. 0345.94.371 
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INFORMACISL 
Unione Sindacale Territoriale - Bergamo 

novembre 2007 – Anno 5  n.17 

A cura del Servizio Assistenza Fiscale  
e dell’Ufficio Tecnico Sindacale Aggiornato 

23/11/2007 

Nella serata del 20/11/07 il Go-
verno ha ottenuto la fiducia dalla 
Camera dei Deputati sul Decreto 
Legge n. 159/07, che accompa-
gna la Finanziaria 2008 e distribui-
sce il cosiddetto “tesoretto”. 

Il Decreto deve essere approva-
to definitivamente entro l’1/12/07, 
pena la sua decadenza. Nel pas-
saggio al Senato, che avverrà nei 
prossimi giorni, non potrà più essere 
modificato. 

Ne illustriamo i contenuti, che 
riguardano lavoratori e pensionati, 
ricordando che alcune norme en-
treranno in vigore già nel 2007. 

Nel frattempo la Camera dei 
Deputati sta esaminando i due di-
segni di legge, che costituiscono, 
assieme al decreto legge, la ma-
novra per il 2008: 

Il calendario dell’aula di Monte-
citorio prevede per fine novembre 
la conclusione del primo esame 
del D.D.L. sul welfare, che tramuta 
in legge l’accordo del 23/07/07. 

Il dibattito in aula sulla Finanzia-
ria 2008 vera e propria inizierà il 
prossimo 10/12/07 e, secondo tutte 
le previsioni, tornerà al Senato per 
l’approvazione definitiva, che do-
vrebbe avvenire entro fine anno. 

 
IL DECRETO 159/07 

 
DETRAZIONE FISCALE PER GLI INCA-
PIENTI (art. 44) 

I contribuenti, la cui imposta 
netta (IRPEF) dovuta per l’anno 
2006 sia pari a zero, riceveranno  
per l’anno 2007 una detrazione 
fiscale di 150 euro, quale rimborso 
forfetario “una tantum”. 

La somma non spetta a coloro 
che, nell’anno 2006, risultavano 
fiscalmente a carico di altri sogget-
ti, ma agli stessi contribuenti “con 
Irpef zero” è attribuita un’ulteriore 
detrazione di 150 euro per ogni 
familiare a carico. Qualora il fami-
liare sia a carico di più soggetti la 
somma è ripartita in proporzione 
alla percentuale di spettanza della 
detrazione per carichi familiari. 

Per questo intervento sono stan-
ziati 1,9 miliardi. 

Un decreto, già predisposto dal 
Ministero dell’economia ma non 
ancora pubblicato, individuerà le 
categorie degli aventi diritto e le 
modalità di erogazione. 

Dalle prime indicazioni sembra 
che la detrazione fiscale sia eroga-
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ta dal sostituto d’imposta (es. dato-
re di lavoro o istituto previdenziale) 
nel conguaglio di fine anno 2007 ai 
contribuenti con reddito da lavoro 
o pensione inferiori a 50.000 euro 
annui. 

 
RINNOVI CONTRATTUALI 2006-2007 
(Art. 15) 

Per far fronte ai maggior oneri 
contrattuali del biennio 2006-2007 
derivanti da accordi già sottoscritti 
nel pubblico impiego, è stanziato 
un miliardo di euro, aggiuntivo a 
quanto già fissato nella Finanziaria 
2007. 

 
SPESA FARMACEUTICA (art. 5) 

A decorrere dal 2008 l’onere a 
carico del Servizio Sanitario Nazio-
nale per l’assistenza farmaceutica 
non potrà superare un importo pre-
fissato ed il decreto definisce le 
regole per la definizione di tale im-
porto e le modalità di ripiano dell’-
eventuale sforamento, che sarà in 
parte a carico delle aziende far-
maceutiche. 

Con l’obiettivo del risparmio sul-
le spese farmaceutiche, nella pre-
scrizione dei farmaci equivalenti il 
medico indica in ricetta o il nome 
della specialità medicinale o il no-
me del generico. 

 
PROGRAMMA STRAORDINARIO DI 
EDILIZIA (artt. 21 e 41) 

Nei comuni capoluoghi di pro-
vincia, in quelli con essi confinanti 
con popolazione superiore a 1-
0.000 abitanti e nei comuni ad alta 
tensione abitativa sarà finanziato, 
per un massimo di 550 milioni per 
l’anno 2007, un programma straor-
dinario di edilizia residenziale, fina-
lizzato prioritariamente al recupero 
ed all’adattamento funzionale di 
alloggi di proprietà degli ex IACP o 
dei comuni, oppure all’acquisto, 
locazione o costruzione di alloggi, 
da destinare ai soggetti sottoposti 
a procedure esecutive di sfratto ed 

alle coppie a basso reddito. 
Sono stanziati 100 milioni per in-

crementare il patrimonio immobi-
liare destinato a locazione, attra-
verso una maggior valorizzazione 
dei beni di proprietà dello Stato o 
di altri soggetti pubblici. Una socie-
tà di scopo promuoverà la forma-
zione di strumenti finanziari, a totale 
o parziale partecipazione pubbli-
ca, adatti allo scopo. Il Ministero 
dell’economia prevede di mettere 
a disposizione 80.000 appartamenti 
in locazione in 10 anni. 

 
DIGITALE TERRESTRE (art. 16) 

Nell’ambito del progressivo su-
peramento del segnale televisivo 
con tecnica analogica e la sua 
sostituzione definitiva entro il 2012 
con quella digitale: 

Entro 120 giorni gli apparecchi 
televisivi riceventi in sola tecnica 
analogica potranno essere posti in 
vendita solo con la scritta “questo 
televisore non è abilitato a ricevere 
autonomamente trasmissioni in 
tecnica digitale”. 

Entro un anno, tutti gli apparec-
chi televisivi venduti dalle aziende 
produttrici ai negozi al dettaglio 
dovranno avere un sintonizzatore 
digitale per la ricezione dei pro-
grammi con tale tecnica. 

Entro 18 mesi tale obbligo sarà 
esteso a tutti i televisori venduti ai 
consumatori. 

 
CINQUE PER MILLE (art. 20) 

Lo stanziamento per il 2007 rela-
tivo al 5 per mille è elevato di 150 
milioni e diventa quindi di 400 milio-
ni. 

Sono ammesse al riparto del 5 
per mille anche le associazioni 
sportive dilettantistiche riconosciu-
te dal CONI, che si aggiungono 
alle ONLUS, alle associazioni di vo-
lontariato e di   protezione sociale, 
iscritte agli albi ed agli enti di ricer-
ca scientifica, universitaria e sanita-
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ria. 
 

LAVORATORI PUBBLICI NON ISCRITTI 
ALL’INPDAP E PENSIONATI INPDAP 
(art. 3-bis) 

I pensionati INPDAP ed i dipen-
denti pubblici non iscritti all’INPDAP 
possono usufruire dei servizi forniti 
dall’ente pensionistico in materia 
di crediti (mutui ed altri prestiti) ver-
sando un contributo mensile dello 
0,35% della propria retribuzione. 

Gli interessati devono comuni-
care all’istituto la volontà di ade-
sione alla “gestione crediti” dell’IN-
PDAP attraverso una comunicazio-
ne scritta. 

Il decreto in esame rovescia le 
modalità di iscrizione, che in pre-
cedenza erano previste attraverso 
il cosiddetto silenzio-assenso. 

Per questi lavoratori e pensionati 
i diritti della “gestione crediti” en-
trano in vigore tra sei mesi. 

Si ricorda che i lavoratori pubbli-
ci iscritti all’INPDAP sono iscritti alla 
“gestione crediti” automaticamen-
te al momento dell’assunzione. 

 
VARIE FISCALI 

È abrogata la norma che preve-
deva l’inserimento degli identifica-
tivi catastali di tutti gli immobili pos-
seduti dal contribuente nella di-
chiarazione dei redditi  a partire 
dal 2008. 

Le farmacie dovranno esporre 
un avviso, in modo che tutti i clienti 
sappiano che dal 1° gennaio 2008, 
ai fini della detrazione o deduzione 
fiscale, non è più valido lo scontri-
no fiscale generico, ma che esso 
dovrà contenere, assieme al codi-
ce fiscale dell’acquirente, natura, 
qualità e quantità dei medicinali 
venduti (sino al 31/12/07 il codice 
fiscale può essere apposto a mano 
e la tipologia del farmaco certifi-
cata dal farmacista). 

Per gli arretrati da lavoro dipen-
dente o da pensione, percepiti dal 
1° gennaio 2004 e per le indennità 

di fine rapporto, nel caso di liqui-
dazione delle imposte dovute da 
parte dell’Agenzia delle Entrate, 
non si procederà a rimborsi o pa-
gamenti di somme inferiori a 100 
euro. 

La detrazione per i mutui sull’a-
bitazione di residenza è ammessa 
a condizione che la stipula del 
contratto di mutuo avvenga nei sei 
mesi antecedenti ovvero nei di-
ciotto mesi successivi all'inizio dei 
lavori di costruzione. Sinora la sca-
denza era fissata in 6 mesi prima e 
6 mesi dopo l’inizio dei lavori. 

Le Regioni hanno la possibilità di 
modificare la maggiorazione dell’-
aliquota dell’addizionale regiona-
le, se più favorevole rispetto a 
quella in vigore, anche nell’anno 
nel corso del quale il provvedimen-
to è adottato. Ciò consente alle 
Regioni di ridurre la pressione fisca-
le immediatamente, non aspettan-
do l’anno successivo alla delibera. 

 
TALASSEMICI DANNEGGIATI DA 
TRASFUSIONI INFETTE  

È stato finanziato con 94 milioni 
per il 2007, un Fondo per transazio-
ni da stipulare con talassemici in 
materia di risarcimento dei danni 
derivati da trasfusioni o da sommi-
nistrazione di emoderivati infetti. Un 
decreto fisserà le modalità di ac-
cesso al Fondo che verrà definito, 
a parità di condizioni di gravità, in 
base alle condizioni economiche 
definite con l’ISEE. 

I benefici previsti per chi subisce 
danni da vaccinazioni sono estesi 
ai soggetti emofiliaci. Agli aventi 
diritto (coniuge, figli, genitori, fratelli 
minorenni o inabili al lavoro) di sog-
getti già deceduti alla data di en-
trata in vigore della legge in mate-
ria (229/05) a seguito di compli-
canze irreversibili a causa di vacci-
nazioni obbligatorie è prevista la 
corresponsione di un contributo 
straordinario. 
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